Предмет «Географія»

Клас: 8

Тема уроку. Характеристика природних комплексів Чорного і Азовського морів

Виховна мета:  виховувати бережне  ставлення до водних багатств країни;  сприяти формуванню екологічного світогляду учнів, шляхом заглиблення в проблеми, що впливають на погіршення екологічного стану середовища.

Обладнання: комп’ютерна презентація, музичний супровід.
Тип уроку: комбінований
Форма проведення: прес-конференція.

                                         Море – це вічний рух і любов, вічне життя.












Ж. Верн
Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Перевірка домашнього завдання


Прийом «Ланцюжок»

Назвати головні поняття та визначення про Карпати та Кримські гори.

ІІІ.Мотивація навчальної діяльності


Прийом «Дивуй»


7500 років тому Чорне море являло собою найглибше озеро на Землі з прісною водою. Його рівень був нижче сучасного на 150  м. Після закінчення льодовикового періоду рівень Світового океану піднявся, і Босфорський перешийок було прорвано. (див. додаток слайд 1)

ІV Вивчення нового матеріалу

Прес-конференція
Звучить музика.
Учитель. Сьогод​ні ми з вами проведемо урок — прес-конференцію з теми «Чорне та Азовське море». 
Взгляните на океан, професор, разве это не живое существо?..
Із бесіди капітана Немо з професором Аронаксом

(див. додаток слайд 2)

Учитель. Світовий океан завжди привертав до себе увагу людей. Космонавт В.І.Севастьянов, який зро​бив 286 обертів навколо Землі, писав: «У тривалому  польоті на космічному кораблі «Союз-9» ми побачили море з величезної висоти. Не море, Світовий океан. І тоді вперше на власні очі переконались, що Світовий океан справді більша частина поверхні нашої пла​нети. Але зримо уявити собі це нелегко. А в польоті по орбіті, дивлячись на Землю, бачиш: вода, вода, вода... Виявивши сушу, мимоволі вигукуєш: «Земля!».  Багата палітра у російсько​го живописця-мариніста Айвазовського,— від темно-синього індиго Індійського океану до салатової зелені Карибського моря та Мексиканської затоки». Щоб упевнитись у тому, що на нашій планеті води більше, ніж суходолу, космонавтам вистачило десятків хвилин. А для вивчення обрисів морів та океанів люд​ству потрібно було багато століть. Світовий океан і його моря надихали письменників і поетів, художників і композиторів на творчість. Їх зга​дують і міфологія, і літературні пам'ятки античного світу. Вони оспівані багатьма поетами. Їх краса, чудесні пейзажі залишаться в пам'яті кожного, хто хоча б один раз побував на берегах океану чи моря.


Це про Чорне море писав О. С. Пушкін:




Прощай же, море! Не забуду




Твою красу, твої дари.




І довго, довго чути буду

          Твій шум в далекі вечори. (див. додаток слайд 3)

На прес-конференцію завітали представники ЗМІ з питаннями, які хвилюють жителів нашої планети, та співробітники науково-дослідних установ України, які брали участь у дослідженні природи морів. Прові​вши роботи з дослідження природи морів, що омива​ють Україну, перевернувши гори літератури і побував​ши в Інтернеті, вони повернулися з експедиції і з за​доволенням дадуть змістовні відповіді на всі питання, що вас хвилюють. Отже, я передаю слово директору Інституту біології південних морів АН України. (підготовлений учень)

Директор. Ви здійсните подорож в країну чудес! Зміна вражень схвилює вашу уяву. Ви не втомитеся дивуватися побаченому. Ви буде​те учасником моїх наукових занять... Вивченням Світового океану займається наука океа​нологія, а основоположником її був Юлій Михайлович Шокальський — російський географ, океанолог Він вивчав природу Ладозького озера і Чорного моря. Ке​рував усіма роботами з дослідження морів Північного Льодовитого океану. Він перший увів у науку поняття «Світовий океан». 
Журналіст газети «Нью-Йорк таймс». По​знайомте, будь- ласка, читачів нашої газети з історією назв морів  України.



Історик. Давньогрецька назва Чорного моря – Понт Аксинський (грецьк. «Негостинне море»). У «Географії» Страбона припускається, що таку назву море отримало через труднощі з навігацією, а також дикими ворожими племенами, які населяли його береги. Пізніше, після вдалого освоєння берегів грецькими колоністами, море почали називати Понтом Евксинським (грецьк. «Гостинне море»).  У Давній Русі X-XVI ст.. у літописах зустрічалась назва «Руське море», у деяких джерелах море носить назву «Скіфське».


Азовське море давні греки називали ім’ям народів меотів, які жили на узбережжі, - Майотис лиман – Меотинським  озером, римляни – Палюс метис – Меотійським болотом. Азовське море розташоване на пониззі. А тюркське «азак» означає «низький».

Журналіст газети «Таймс». А наших читачів ці​кавить питання походження улоговин морів.
Гідрофізик. Розповідає про геологічне минуле   запа​дин Чорного та Азовського морів. 
Кореспондент журналу «Вокруг света». Ознайомте читачів нашого журналу з мінеральними ре​сурсами морів та їх використанням.

Геолог. У шельфовій зоні морів ми відкрили поклади нафти і природного газу, які в майбутньому будуть ви​добуватися і, на нашу думку, зможуть забезпечити по​треби країни енергоносіями. Води та грязі лиманів ма​ють лікувальне значення. Ми спостерігали таку цікаву картину: влітку поверхня лиманів укривається кіркою солі і виблискує, як ковзанка зі штучним льодом. Сво​єрідною коморою хімічної сировини є Сиваш. Через мілководність і велике випаровування вода Сиваша пе​ретворюється на ропу — максимальна солоність сягає 250%о. Ропу затоки використовують для добування ку​хонної солі, йоду, брому, соди, мірабіліту. Як будівель​ний матеріал використовують пісок шельфу, вапняко​ві раковини, черепашковий пісок.

Ведучий телепередачі «Дискавері». Які цікавинки ви спостерігали під час експедиції? Що ми змо​жемо використати в нашій телепередачі?
Гідролог. Я вважаю, що для телеглядачів усіх країн світу буде цікаво дізнатися про води Понта Евксинського та «Азаку» (гідрологічна характеристика) 
Ведучий каналу «Дискавері». Як можна пояс​нити таке явище різної солоності?

Гідролог. Це явище пояснюється тим, що з Мар​мурового моря через Босфор до Чорного моря надхо​дять важкі солоні води, а з Чорного до Мармурового — опріснена вода. А з фізики ми знаємо, що питома вага солоної води важча за питому вагу прісної води. Тому утворюються дві течії — поверхнева опріснена і при​донна солона. 
Ведучий каналу «Дискавері». То що ж насправді відбувається в Чорному морі?

Гідролог. У зоні контакту цих вод утворюється шар різкої зміни щільності, який спричиняє перемішуван​ня поверхневих і глибинних вод. 
Ведучий каналу «Дискавері». У 1890 році вчені океанографічної експедиції виявили в глибинах Чор​ного моря велику концентрацію сірководню. Як ви можете пояснити цей рідкісний для Світового океану процес?

Гідролог. Ми пояснюємо це так: … 

Біолог. Я хочу сказати, що ми зробили висновок: це не мертва вода, а добре збалансована бактеріальна система (пояснення) 

(див. додаток слайд 4-5)

Ведучий каналу «Дискавері». То Чорне море отримало свою назву від кольору води?
Гідролог. Ні, це не зовсім так… 
Представник туристичної фірми «САМ». Чи може наша фірма запропонувати відпочинок узим​ку? Чи замерзають моря в зимовий період?
Кліматолог. У суворі зими північна частина морів покривається припаєм. 

(див. додаток слайд 6)

Представник ЗМІ. Я знаю, що мої іноземні колеги відмовляються працювати в приморських містах через те, що екологічний стан морів не відповідає міжнарод​ним стандартам. Чи можете ви розповісти про антро​погенний вплив на природу морів та про те, які заходи проводяться щодо охорони природних комплексів?

Еколог. Розповідає про антропогенний вплив на при​роду ПК та зачитує Регіональну схему охорони приро​ди морів.
V Підсумки уроку


Учитель. На мою думку, дослідники добре попрацю​вали під час експедиції, довели до відома представни​ків ЗМІ всі цікаві моменти з життя природних комп​лексів Чорного й Азовського морів.
Наступне завдання буде такого характеру: складіть сенкан  до слова «море» з використанням слів: Бурхливе, неспокійне, вирує, шумить, хвилюється. Ось як про море сказав Ж.Верн

(див. додаток слайд 7)

Учитель оцінює роботу учнів


VI Домашнє завдання


- скласти короткостроковий  проект за темою «Симфонія синьої безодні»;


- відшукати твори , в яких є описи морів України
